投稿邮箱:xywbnews@126.com

# 商城县:产业集群起势 县域振兴提速

→ 洪 兰

"可别小看这小小的微生物菌种,它们的应用领域极为广泛,从基因工程、健康产业到工业、农业,都离不开。"近日,在商城县轻工业园区北纳创联生物有限公司实验室里,董事长肖启炎指着菌种样本,自豪之情溢于言素。

自2016年肖启炎回乡兴业以来,经过近10年深耕,北纳创联生物有限公司已成长为集研发、生产与应用于一体的专精特新企业。不仅建成国内唯一的黄种人肿瘤细胞库、河南省唯一一家工业微生物菌种工程技术研究中心,保藏各类工业微生物菌种3600种5.3万余株(品种数量居全国前列),还在核酸和蛋白类质控品方向取得重大突破,成功研制出食品中菌落总数标准物质、新型冠状病毒核糖核酸质控品、人肌钙蛋白质控品等新产品。

近年来,商城县坚定践行绿色发展理念,围绕环保装备、光电元器件、食品加工、绿色建材、生物医药、户外用品6大优势产业、7个重点产业链,按照"引育关键企业一形成产业链条一引

导集群发展"的路径,县处级领导任"链长",并成立工作专班,系统推进产业集聚与升级。

目前,以北纳创联生物有限公司为龙头,商城县已初步形成覆盖细胞、微生物菌种与标准物质的生物科技产业集群,构建了从研发到产业化的高附加值链条;以开源环保、商禹机电等为"链主"企业,环保装备制造产业链持续完善,上下游企业增至126家,年产值突破80亿元;以驭波科技为核心的光电产业链也已形成规模,建成覆盖硫化锌晶体、氟化物晶体、光学锗单晶、光学硅单晶的四大完整产业链条。

截至2025年,商城县规上 工业企业总数达176家,其中高 新技术企业30家,专精特新企 业15家,优质中小企业梯队逐 步壮大,为县域经济高质量发展 奠定了坚实基础。

招商引资是县域经济发展的关键抓手。商城县县长鲁新建表示,该县党政主职坚持"二分之一"工作法,一方面抢抓苏信对口合作机遇,主动融入长三角产业协调创新区;另一方面发挥"以商招商"优势,用好入驻企业、在外商会资源,通过产业链

精准招商、商协会委托招商等形式,吸引优质项目落地。

据悉,近3年,该县纳人市项目库招商引资签约项目81个,签约金额140.9亿元,涵盖食品加工、新型建材、户外运动装备等多个领域。

亮眼成绩的背后,是持续优 化营商环境结出的硕果。为让企 业家安心经营,塑造"宜商商城" 名片,商城县锚定审批最少、流程 最优等"六最"目标,推出系列惠 企举措:推行提升企业满意"九大 机制",县处级领导牵头、部门现 场协调,解决用地、用水、不动产 登记等遗留难题;实施企业包联 服务机制,组织120个包联单位 的3180名责任人,对接服务8328 家企业,确保政策宣传、诉求解决 等"四个到位";创新线上服务载 体,率先推出"码上办"企业诉求 响应平台等,实现诉求闭环管理 与执法扫码备案,减少对企业干 扰。2022年以来,全县共受理企业 诉求1075件,办结率达99.8%。

"随着一个个招商引资项目签约投产,营商环境的持续好转, 老区商城定会越来越美好,县域 经济发展态势将更强劲。"商城县 政府相关负责人语气坚定地说。



10月18日,潢宣明日 10月18日,潢宣等忠门联纪委委益文县县委委益文县县东 10月18日, 10月18日

## KTV唱响夜生活 文化暖流润乡村

🕹 李 梅 张莹莹

华灯初上,息县临河乡政府广场上的屏幕准时亮起,熟悉的旋律通过乡政府免费提供的音响回荡在夜空。村民任伟手握话筒,一首《小白杨》唱得悠扬动情,周围几十位村民围坐倾听,时不时跟着旋律轻轻哼唱。这样的场景,从6月份开始,每周一到周四晚上7时至9时,都会在这里上演。

"6月初的一个晚上,我和徐强抱着试试看的心态,搬来设备,在广场上唱了几首歌,一开始就是想着丰富一下大家的夜生活,没想到效果出奇地好。"回忆起露天KTV的缘起,临河乡干部祝刚的话语里满是感慨。

这个由群众自发演出、乡政

府全力支持的露天KTV,起初只是乡干部想丰富村民夜生活的小尝试,却像一颗石子投进平静湖面,激起层层涟漪。63岁的周治是最早加入的"元老"之一,他笑着说:"第一天是干部唱,我们听;第二天我就忍不住也上去唱了一首,唱完心里别提多痛快了!"从最初的两人到如今每晚几十位村民参与,露天KTV的人气一路高涨,成了临河乡最动人的文化风景。

随着参与的人越来越多,这 群"乡村歌手"不再满足于自娱 自乐。在热心村民刘凤国的牵 头下,大家开始有模有样地排练 节目。"我们排了民歌联唱,还编 了小品,准备到各村'饺子宴'上 去演,让更多老伙计乐和乐和!" 刘凤国的话,道出了大家想把快 乐传递出去的心声。

露天KTV的歌曲以红歌、民歌为主,偶尔穿插几首流行歌,既贴合村民喜好,又保证唱歌时间固定而不打扰周边住户。它没有高昂成本,而是用最接地气的方式,打通了文化服务的"最后一公里"。歌声里,邻里间的陌生感渐渐消散,乡村的凝聚力和文化活力不断增强。

这场看似简单的露天 KTV, 正以"润物细无声"的力量改变 着乡村的精神面貌。从"一人 唱"到"众人和",从"广场娱乐"到 "送戏下乡",临河乡用最朴素的 方式,让乡村文化在互动与共享 中焕发新生机,也为乡村全面振 兴注入了绵绵不绝的人文力量。 浉河区董家河镇:

### "服务聚才"为乡村发展添动力

本报讯(向静文)近几年,浉河区董家河镇始终坚持"人才是乡村振兴的第一资源"的理念,以"送服务、解难题、促发展"为核心,深入开展"我为人才办件事"系列活动,推动人才优势转化为高质量发展的动能。

全镇服务重心聚焦产业发展一线,特别是以大宗茶产业为代表的核心企业。今年以来,通过开动,该镇包联干部累计走访"活动,该镇包联干部累计走传型。企政策,有效收集企业人才需求和意见建议30余条;针对性化解了茶企集中反映的山区通信与弱、覆盖差等共计4个实际问题,新建通信基的精准度和实效性。

该镇以楼畈村商会为载体,以人才阵地为依托, 今年共组织2次人才对接活动,聚焦茶产业技术,邀请了北京东方英宝联合技术有限公司、河南省信研农业科技有限公司等企业的技术人员,对辖区大宗茶、大棚种植等项目发展进行深度指导,为提升茶叶品质和大棚精准栽培搭建桥梁,也为产业发展注入新的"智力"支撑。

该镇牢固树立"人尽 其才、才尽其用"的理念, 不断优化创新创业环境, 通过提供政策咨询、项目 申报、资金对接等"一站 式"服务,协助7个重点人 才创业项目落地,成功创 办了飞姨工坊、畈畈茶咖、 云顶山居、观湖云枕窑香 咖啡馆等10余个特色实 体,带动就业150余人次。

罗山县潘新镇:

### "护学岗"筑牢校园安全防线

本报讯(孟 丽)为切实保障中学师生上下学安全,营造畅通有序的校园周边环境,10月21日,罗山县潘新镇联合派出所展开"护学岗"常态化执勤工作,以扎实行动为广大师生撑起一把"安全保护伞"。

"护学岗"聚焦上下学时段人流、车流高度集中的问题,实施多项针对性举措。每日早、中、晚关键时段,派出所执勤警力卡。每日等重点区域定为,全面加强秩序维护。执勤人员一方面组织学生安全有序离校,采取举牌引导、按班级整队、专人带

队等方式,确保学生平安通行;另一方面积极疏导交通,通过手势指挥、语言提示等形式,引导家长车辆在指定区域临时停靠、即停即走,及时提醒非机动车减速慢行。同时,执勤人员还向等候家长宣传交通安全知识,倡导大家共同维护校园周边秩序。通过一系列有力措施的实施,让校园周边交通效率明显提升。

下一步,潘新镇将持续优化"护学岗"警力配置,根据学生实际放学时间灵活调整执勤时段,全力做好护航保障,为广大师生营造更加安全、有序的上下学环境。

#### 声明

- ●兹有董心武、严碧君之女董昭言,于2022年 1月22日在信阳市中医院出生,其出生医学证明 (编号:V410369402),因不慎丢失,特声明作废。
- ●兹有信阳市平桥区食品行业协会行政公章壹枚(编号:4115030029136),因不慎遗失,特声明作废。
- ●兹有信阳市羊山新区顺邦建材经营部行政公章壹枚(编号:4115090026314),因不慎遗失,特声明作废。
- ●兹有李谦的执业医师执业证书(证件编码: 14141000024919),因不慎遗失,特声明作废。